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Συνεχείς σεισμοί στο Άγιον Όρος – Τι λένε οι 
σεισμολόγοι
Ορθοδοξία και Ορθοπραξία / Άγιον Όρος / Γενικά Θέματα

Στον ρυθμό των Ρίχτερ συνεχίζει να κινείται το τελευταίο 
δίμηνο το τρίτο πόδι της Χαλκιδικής. Η έντονη σεισμική 
δραστηριότητα που παρατηρείται στην ευρύτερη περιοχή του 
Αγίου Όρους έχει φέρει αναστάτωση, σε κατοίκους και 
μοναχούς, ενώ προκαλεί προβληματισμό στους επιστήμονες οι 
οποίοι παρακολουθούν με ιδιαίτερη προσοχή την σεισμική 
ακολουθία.

Μάλιστα το απόγευμα της Δευτέρας (23/9) στις 5:30 μ.μ. σημειώθηκε νέα σεισμική 
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δόνηση με επίκεντρο την περιοχή του Αγίου Όρους, μεγέθους 3,7 βαθμών της 
κλίμακας Ρίχτερ.

Σύμφωνα με τον Σεισμολογικό Σταθμό του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, ο σεισμός ήταν επιφανειακός, με βάθος στα 12 χιλιόμετρα και το 
επίκεντρο του εντοπίζεται δυτικά των Καρυών.

Την Κυριακή (22/9), λίγο πριν τις 12 το μεσημέρι σημειώθηκε δόνηση μεγέθους 4,1 
και μια ώρα αργότερα νέα ισχυρότερος σεισμός μεγέθους 4,6 βαθμών.

 

O Καθηγητής Σεισμολογίας του ΑΠΘ, Μανώλης Σκορδύλης, μιλώντας στο 
δελτίο ειδήσεων της ΕΡΤ3 ήταν καθησυχαστικός σε ό,τι αφορά τη 
σεισμική αυτή δραστηριότητα καθώς όπως τόνισε το ρήγμα είναι λίγων 
χιλιομέτρων και δεν δικαιολογεί σεισμό πάνω από 6 Ρίχτερ.

«Περίπου δύο μήνες έχουμε αυτή τη σεισμική δραστηριότητα στην περιοχή. Δεν 
είχαμε κάποιον σεισμό μεγαλύτερο αυτής της τάξης μεγέθους και επίσης ο χώρος, 
που έχει διεγερθεί και ο οποίος διαγράφει το σεισμικό ρήγμα έχει σχετικά μικρές 
διαστάσεις. Οι διαστάσεις του χώρου, που διεγείρονται κάθε φορά δείχνουν το 
μέγιστο μέγεθος του σεισμού, που μπορεί να δώσει το συγκεκριμένο σεισμικό 
ρήγμα. Στην προκειμένη περίπτωση οι διαστάσεις του χώρου δείχνουν ένα ρήγμα 
της τάξης λίγων χιλιομέτρων, κάτι, που δε δικαιολογεί την εκδήλωση μεγάλου 
σεισμού, πάνω από 6 Ρίχτερ. Αυτό βέβαια δε σημαίνει ότι αποκλείεται να 



εκδηλωθεί κάποιος σεισμός μεγαλύτερος από τον σημερινό. Θα πρέπει να είμαστε 
σε μία ετοιμότητα και μια επιφυλακή, όχι όμως για σπουδαία πράγματα…», 
σημείωσε χαρακτηριστικά ο Μανώλης Σκορδύλης.
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Ο Ευθύμιος Λέκκας, Πρόεδρος ΟΑΣΠ και Καθηγητής Γεωλογίας και 
Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών, εμφανίστηκε καθησυχαστικός 
μιλώντας στην πρωινή εκπομπή «Κοινωνία Ώρα MEGA» για τα 4,6 Ρίχτερ 
που προβλημάτισαν τους σεισμολόγους και επισήμανε χαρακτηριστικά 
ότι το «Άγιο Όρος έχει μοναστήρια που έχουν αντέξει χρόνια».

«Εδώ και περίπου δύο μήνες ξεκίνησε η σεισμική δραστηριότατα που συνεχίστηκε 
με μικρούς σεισμούς. Πριν 20 μέρες είχαμε έξαρση της σεισμικότητας στην 
περιοχή και για να είμαστε προετοιμασμένοι κάναμε περιφερειακό συντονιστικό 
πρόγραμμα στον Πολύγυρο. Στην πιο ακραίο περίπτωση θα έχουμε ένα σεισμό 6 
Ρίχτερ. Αναλύοντας τα επιστημονικά δεδομένα, βλέπουμε πως πρώτη φορά 
γνωρίζουμε αυτό το ρήγμα που ενεργοποιήθηκε πριν από 2 μήνες. Με βάση τα 
δεδομένα είδαμε πως το μέγεθος μπορεί σε ακραία περίπτωση να φτάσει τα 5,5 και 
6 Ρίχτερ. Γι’ αυτό φτιάξαμε και το συντονιστικό. Θεωρώ πως τα πράγματα 
ελέγχονται και δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας. Το Άγιο Όρος έχει μοναστήρια που 



έχουν αντέξει χρόνια και πιστεύουμε πως δε θα υπάρχει πρόβλημα. Το σύνολο του 
Αγίου Όρους είναι ανθεκτικό», ανέφερε.
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Από την πλευρά του, ο Καθηγητής Σεισμολογίας του ΑΠΘ, Κώστας 
Παπαζάχος μιλώντας στο halkidikinews.gr τόνισε ότι τέτοιου μεγέθους 
σεισμοί καταγράφονται καθημερινά στον ελλαδικό χώρο και δεν υπάρχει 
ανησυχία. Στη συγκεκριμένη, όμως περίπτωση, είπε ο καθηγητής, 
«έχουμε μια σεισμική ακολουθία που γίνεται σε μια θέση που είναι σε 
διέγερση εδώ και πολλές εβδομάδες».

Ο Κώστας Παπαζάχος δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο να «σπάσει» το ρήγμα αυτό με 
έναν σεισμό της τάξης των 6 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ, οπότε οι κάτοικοι και 
ιδιαίτερα οι μοναχοί στις κοντινές περιοχές θα πρέπει να είναι σε εγρήγορση.

«Έχουμε μια φάση νέας διέγερσης στο συγκεκριμένο νέο ρήγμα. Μπορεί η 
ακολουθία να σβήσει έστω και μετά από κάποιους μήνες, δεν μπορεί όμως να 
αποκλειστεί η πιθανότητα να γίνει κάποιος σεισμός, ο οποίος θα σπάσει όλο το 
μήκος αυτού του ρήγματος. Και επειδή αυτός θα έχει ένα μέγεθος που μπορεί να 
ξεπεράσει το 5,5 και να φθάσει κοντά στο 6, τα μέτρα ετοιμότητας στις κοντινές 
περιοχές πρέπει να παραμείνουν σε ισχύ» υπογράμμισε ο κ. Παπαζάχος.



Όπως ανέφερε ο Kαθηγητής, οι κάτοικοι της Χαλκιδικής και στο δεύτερο «πόδι» 
που είναι απέναντι δεν κινδυνεύουν από κάτι τέτοιο. «Όμως οι πιο κοντινές 
περιοχές όπως είναι η Ουρανούπολη, οριακά μέχρι την Αμμουλιανή και τα Νέα 
Ρόδα και κυρίως οι μονές του Αγίου Όρους θα πρέπει να είναι σε μία εγρήγορση και 
δεν πρέπει να χρησιμοποιούν παλιά κτίρια που έχουν προβλήματα» συμπλήρωσε ο 
κ. Παπαζάχος.

 

Ο Καθηγητής σεισμολογίας Γεράσιμος Παπαδόπουλος βρίσκεται στην 
Κέρκυρα στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Σεισμολογικού Συνεδρίου το οποίο 
«άνοιξε τις πύλες» του τη Δευτέρα 23/9. Με μήνυμα του σε μέσο 
κοινωνικής δικτύωσης σημειώνει ότι ο σεισμός της Κυριακής 22/9 «ήταν 
ο μεγαλύτερος της ακολουθίας» και εκφράζει επιφυλακτικότητα.
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«Ο σεισμός 4,6 στον Άθω με βρήκε εν πτήσει προς Κέρκυρα όπου αύριο (σ.σ. τη 
Δευτέρα 23/9) ξεκινά το Ευρωπαϊκό Σεισμολογικό Συνέδριο. Η περιοχή του σεισμού 
βρίσκεται σε διέγερση από τα τέλη Μαΐου. Ο σημερινός ήταν ο μεγαλύτερος της 
ακολουθίας. Παρατείνεται η επιφυλακτικότητα που από καιρό έχω εκφράσει», 
αναφέρει.


